
Les acides et les bases 

 

1. Ecrire l'équation de la réaction acide-base entre le chlorure 
d'hydrogène HCl(g) et l'eau. 

HCℓ(g) + H2O(ℓ) → 𝐶𝐶ℓ(𝑎𝑎𝑎𝑎
−

) + 𝐻𝐻3𝑂𝑂(𝑎𝑎𝑎𝑎 )
+  

Le chlorure d’hydrogène étant un acide fort, toutes les molécules de 
HCℓ réagissent pour former des ions oxonium 𝐻𝐻3𝑂𝑂(𝑎𝑎𝑎𝑎 )

+ . La réaction 
est totale. Il n’y a plus de réactifs à la fin de la réaction. 

2. Calculer la masse de chlorure d'hydrogène nécessaire pour 
produire 1,0L de solution commerciale d'acide chlorhydrique à 23%  

On sait que la masse volumique de l’acide chlorhydrique à 23 % : 
ρ = =  𝑚𝑚

𝑉𝑉
=1,11 g.mL-1  

Masse d'acide chlorhydrique : 1L = 1000 mL  

m(HCl)  =  ρ × V = 1,11 × 1000 =  1110g 

Dans 1110g d'acide chlorhydrique il y a 23% HCl : 

m(HCl(g)) = 23% × 1110𝑔𝑔 =  253 g 

3. En déduire la concentration en quantité de matière d'ion oxonium 
[𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐  de la solution commerciale.  

𝑛𝑛(𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻) =
𝑚𝑚(𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻)
𝑀𝑀

=
253𝑔𝑔

35,5 + 1
= 6,93 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

[𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 =
𝑛𝑛(𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻)
𝑉𝑉

=
6,93 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚

1𝐿𝐿
= 6,93 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚. 𝐿𝐿−1 

4. Calculer la concentration en quantité de matière d'ions oxonium 
[𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 é𝑒𝑒  de la solution obtenue après dilution préconisée par le 
fabriquant. 

Pour la rénovation des matériaux en cuivre, le fabricant préconise 
une dilution de 30 volumes d’acide chlorhydrique pour 70 volumes 
d’eau. 

[𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 é𝑒𝑒 × 𝑉𝑉𝑚𝑚 = [𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 × 𝑉𝑉𝑓𝑓  

⟹ [𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 é𝑒𝑒 =
[𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 × 𝑉𝑉𝑓𝑓

𝑉𝑉𝑚𝑚
 

⟹ [𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 é𝑒𝑒 =
6,93 × 30

100
 

⟹ [𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 é𝑒𝑒 = 2,08  𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚. 𝐿𝐿−1  

5. Déterminer la concentration en ion oxonium [𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑆𝑆  de la 
solution et la comparer à [𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 é𝑒𝑒 . 

[𝐻𝐻3𝑂𝑂+]𝑆𝑆 = 10−𝑝𝑝𝑝𝑝 = 10−1,7 = 2,0 × 10−2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚. 𝐿𝐿−1 

6. La solution S peut-elle convenir pour la rénovation d'une 
casserole en cuivre oxydée ? non car trop peu concentrée 

 


